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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ КАРТОГРАФІЧНОГО  
СКЛАДНИКА В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ ГЕОГРАФІЇ 

 
Картографія є одним із базових компонентів шкільного курсу географії, який 

забезпечує візуалізацію просторових процесів, явищ і взаємозв’язків. Карта виступає 
не лише ілюстративним матеріалом, а й інструментом формування просторового 
мислення, географічних умінь і навичок. У сучасних умовах важливим завданням 
учителя є інтеграція класичних та цифрових картографічних ресурсів у навчальний 
процес [3]. 

Основними функціями карти в шкільному курсі географії є: інформаційна ‒ карта 
передає великі обсяги просторової інформації у зручній формі; навчальна ‒ сприяє 
формуванню вмінь орієнтуватися на місцевості, читати карту, здійснювати 
аналітичну роботу; ілюстративна функція допомагає уявити географічні явища в їх 
просторовому розміщенні; формувальна ‒ сприяє розвитку логічного, критичного та 
системного мислення [1]. 

Серед найважливіших методичних підходів до використання географічних карт у 
школі можна виокремити: інтеграцію карти в усі етапи уроку; актуалізацію знань 
(робота з контурними картами); пояснення нового матеріалу (аналітичне читання 
карт); закріплення (виконання тематичних завдань); контроль знань (тестові завдання 
з використанням карт); використання різних типів карт: фізичні, політичні, кліматичні, 
економічні, демографічні тощо [4]. 

Під час освоєння географічного освітнього компонента можна використовувати 
такі методи: пошуковий (учні самостійно знаходять інформацію); проблемний 
(аналізують і формулюють висновки); творчий (створення власних схем, ментальних 
карт) [1]. 

На сучасному етапі технологічного та технічного розвитку суспільства є змога 
використовувати в навчальному процесі не лише друковані картографічні матеріали, 
а й платформи та сервіси: Google Maps, Google Earth, ArcGIS Online, Seterra, 
LearningApps тощо. 

Переваги цифрових карт:  

  інтерактивність, можливість масштабування, зміна шарів; доступ до 
актуальної інформації; візуалізація динамічних процесів (зміна населення, клімату);  

  форми роботи: інтерактивні уроки, віртуальні подорожі, аналіз картографічних 
даних у проєктній діяльності [2]. 
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Основними вимогами до використання картографічного складника в шкільному 
курсі географії повинні бути: відповідність віковим особливостям здобувачів освіти; 
доступність для розуміння й сприйняття; методична доцільність у межах теми уроку; 
комплексне поєднання друкованих і цифрових ресурсів; систематичність 
використання карт протягом навчального року [1]. 

Використання карт під час освоєння освітнього географічного компонента є свої 
особливості, так: 

  на уроках у 6–7 класах доцільно активно використовувати фізичні карти світу 
та України для формування базових умінь орієнтуватися на карті. Наприклад, учні 
можуть визначати координати географічних об’єктів, проводити маршрути, 
порівнювати рельєф різних регіонів; 

  у 8–9 класах корисним є застосування кліматичних, ґрунтових, гідрологічних 
карт, а також карт природних зон. Учні можуть аналізувати взаємозв’язки між 
компонентами природи, складати кліматичні діаграми, порівнювати різні природні 
комплекси;  

  у 10–11 класах увага акцентується на соціально-економічній картографії: 
карта густоти населення, ВВП, природних ресурсів, міграцій. Учні працюють із 
цифровими даними, аналізують просторові закономірності розвитку регіонів, 
створюють міні-дослідження на основі карт. 

У сучасній українській школі особлива увага приділяється розвитку 
дослідницьких умінь. Картографічний матеріал дає змогу реалізовувати проєкти, що 
передбачають аналіз великого обсягу інформації. Наприклад: створення карт 
локального рівня (екологічна карта села/міста, карта забруднення повітря тощо); 
вивчення змін ландшафтів за супутниковими знімками; порівняння демографічних 
показників різних країн за інтерактивними картами [5]. Такі завдання формують 
навички критичного мислення, статистичного аналізу, просторової грамотності, а 
також стимулюють інтерес до предмета. 

Попри значний дидактичний потенціал картографії, у шкільній практиці 
трапляються типові труднощі: недостатня кількість карт у класі або їх застарілість; 
формальне використання карт без глибокого аналізу; відсутність навичок роботи з 
цифровими картами як у вчителів, так і в учнів; помилки у визначенні напрямків, 
масштабів, географічних координат. 

 Для подолання цих проблем важливо забезпечити навчальні заклади 
актуальними картами, проводити методичну підготовку педагогів і використовувати 
інтерактивні платформи з готовими завданнями. 

Таким чином, ефективне використання картографічного складника в курсі 
географії залежить від продуманої методичної системи, яка поєднує традиційні й 
сучасні підходи, враховує вікові особливості здобувачів освіти й спрямована на 
розвиток їхніх пізнавальних і практичних навичок. 

Картографічний складник ‒ це невіддільна частина шкільного курсу географії, 
яка забезпечує глибше розуміння просторових аспектів навколишнього світу. 
Сучасний педагог повинен поєднувати традиційні й інноваційні методики роботи з 
картами, впроваджувати цифрові інструменти та формувати в учнів навички 
просторової грамотності. Лише в цьому випадку географія стане не лише предметом, 
а й способом мислення. 

 
Список використаних джерел: 1. Безуглий В. В., Лисичарова Г. О. Особливості 

формування картографічної компетентності учнів 10-х класів засобами підручника географії. 
Вісник університету імені Альфреда Нобеля. Сер. «Педагогіка і психологія». Педагогічні 
науки. 2021. № 2 (22). С. 85–92. URL: https://pedpsy.duan.edu.ua/images/PDF/2021/2/11.pdf                   
2. Вязова Т. Використання Google Maps у навчанні географії. НА Урок. Освітній проєкт. 
URL: https://naurok.com.ua/vistup-vikoristannya-googlemaps-u-navchanni-geografi-295146.html 
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metodichni-rekomendaci-robota-z-kartoyu-462397.html 5. Свір В., Остроух Н. Використання 
інтерактивних карт як новітній підхід в організації навчання з географії у сучасній школі. The 
problems of continuous geographical education and cartography. 2019. Вип. 29. С. 72‒77.  
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ПРОБЛЕМИ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ УЧНЯМИ  
У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ 

 
Актуальність проблеми. Активне впровадження штучного інтелекту (ШІ) в 

освітній процес відкриває нові можливості для персоналізації навчання, підвищення 
доступності знань та оптимізації роботи вчителя. Водночас використання ШІ учнями, 
зокрема в школі, часто виходить за межі педагогічного контролю та ставить під 
загрозу якість освітніх результатів. Відсутність нормативно-методичного регулювання, 
низький рівень цифрової грамотності учнів, а також ризики академічної 
недоброчесності створюють нагальну потребу в дослідженні цієї проблеми. В умовах 
швидкого технологічного розвитку особливо важливо сформувати у школярів 
відповідальне ставлення до використання цифрових інструментів, зокрема на базі 
етичних та навчальних принципів. 

Метою цього дослідження є виявлення основних проблем, пов’язаних із 

використанням штучного інтелекту учнями в шкільному середовищі та визначення 
напрямів педагогічної, нормативної й методичної підтримки, які сприятимуть 
безпечному та ефективному використанню ШІ в навчальному процесі. 

Виклад матеріалу. У ХХІ ст. цифровізація дедалі активніше проникає в усі 

сфери життя, й освіта ‒ не виняток. Особливо швидкими темпами в освітньому 
середовищі почали впроваджуватися інструменти на основі штучного інтелекту (ШІ), 
зокрема в умовах пандемії COVID-19 та після неї, коли навчання набуло гібридного й 
дистанційного характеру. Зараз учні все частіше звертаються до таких сервісів, як 
ChatGPT, Grammarly, You.com, DALL·E, Photomath, голосові асистенти, системи 
генерації зображень, чат-боти для створення творів або розв’язання математичних 
задач тощо. Усе це створює нові можливості, але водночас породжує й нові ризики. 

З одного боку, технології на основі ШІ можуть підтримувати індивідуальну 
траєкторію навчання, надавати швидкий доступ до навчального контенту, спрощувати 
складну інформацію та навіть допомагати в поясненні незрозумілих тем. З іншого 
боку, використання ШІ учнями без належного педагогічного супроводу веде до низки 
системних проблем. 

Однією з найнебезпечніших загроз є зниження мотивації до самостійного 
мислення та навчання. Учень, маючи доступ до ШІ, може легко отримати відповідь на 
завдання без зусиль і без глибокого осмислення матеріалу. Унаслідок цього 
формується залежність від технологій, що ускладнює розвиток навичок 
самонавчання, пошуку інформації та аргументованої позиції. Такий підхід підриває 
суть навчального процесу як розвитку особистісного інтелектуального потенціалу. 
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